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- เป็นอุปกรณพ์ื้ นฐานท่ีน าไปใชง้านในวงจรต่างๆ มากท่ีสุดรวมถึงในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัดว้ย

- ค่าความตา้นทาน (Resistance) แตกต่างกนัไป ขึ้ นอยูก่บัการก าหนดค่าจากการผลิต 

- ท าหน้าท่ีเปล่ียนพลงัไฟฟ้าเป็นพลงังานความรอ้น

- ท างานกบัแรงดนัไฟสลบัและกระแสไฟสลบัของสญัญาณคล่ืนไซน์ จา่ยค่าเป็น RMS
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- คุณสมบติัของแรงดนัไฟสลบั E และกระแสไฟสลบั I เกิดขึ้ นบนตวัตา้นทาน R มีเฟสร่วมกนั 
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สมการชั่วขณะ สมการเฟสเซอร์

me = E sin(ωt +0 ) mE
E = 0 = E 0

2
  

mi = I sin(ωt +0 ) mI
I = 0 = I 0

2
  

- ความสมัพนัธร์ะหวา่งแรงดนัและกระแส แทนคา่ไดส้มการชัว่ขณะและสมการเฟสเซอรด์งัน้ี
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m

m

e E E
R =    =    =    =  R 0

i I I



- น ากฎของโอหม์มาวเิคราะหส์มการไดด้งัน้ี

- เม่ือวเิคราะหส์มการในรปูแบบความน าไฟฟ้า (Conductance) ไดด้งัน้ี

m

m

1 i I I
G =  =    =    =    =  G 0

R e E E



เม่ือ G = ความน าไฟฟ้า  หน่วย ซีเมนส์ (S)
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คุณสมบติัของวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัมีตวัตา้นทานอยา่งเดียว

1. กระแสและแรงดนัมีเฟสรว่มกนั 𝜽 = 𝟎

2. ค่าอิมพีแดนซข์องตวัตา้นทานจะมีค่าเท่ากบัความตา้นทาน

RZ  =  R

3. ก าลงัไฟฟ้าเกิดขึ้ นเป็นก าลงัไฟฟ้าใชง้าน หน่วย วตัต ์(W)

2
2

R

E
P =  EI  =  I R =  

R
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คุณสมบติัของวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัมีตวัตา้นทานอยา่งเดียว

4. แฟกเตอรก์ าลงั (Power Factor) หรือ pf มีคา่เป็น 1 เน่ืองจากมีมุมเฟสรว่มกนั 

pf =  cos

pf  =  cos0  =  1

แทนคา่
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02 ตัวเหนี่ยวน า (Inductor) 01
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- คือ ขดลวด (Coil) หรือโชค้ (Choke) เป็นอุปกรณท่ี์นิยมน าไปใชง้านกบัสญัญาณไฟสลบั

- ท าหน้าท่ีเปล่ียนพลงังานไฟฟ้าไปเป็นสนามแม่เหล็ก 

- คุณสมบติัของแรงดนัไฟสลบั E เกิดขึ้ นบนตวัเหน่ียวน า L มีเฟสน าหน้ากระแสไฟสลบั I เป็น

มุม 90o
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02 ตัวเหนี่ยวน า (Inductor) 01
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สมการชั่วขณะ สมการเฟสเซอร์

me = E sin(ωt +0 ) mE
E = 0 = E 0

2
  

mi = I sin(ωt -90 ) mI
I = -90 = I -90

2
  

- ความสมัพนัธร์ะหวา่งแรงดนัและกระแส แทนคา่ไดส้มการชัว่ขณะและสมการเฟสเซอรด์งัน้ี
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LX =  L =  2 fL 

- ความตา้นทานท่ีเกิดขึ้ นในตวัเหน่ียวน า ต่อแรงดนัและกระแสไฟสลบั เรียกวา่ 

รีแอกแตนซเ์หน่ียวน ำ (Inductive Reactance) หรือ X
L 
หาค่าไดด้งัน้ี

m
L L L

m

e E E
X  =    =    =    =  X 0 =  jX

i I I



หรือ

L = ค่าความเหน่ียวน า  หน่วย เฮนรี่ (H)
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m
L L L

L m

1 i I I
B  =    =    =    =    =  B -90 =  - jB

X e E E


--

และ

B
L 
= ซสัเซปแตนซต์วัเหน่ียวน า (Inductive Susceptance) หน่วย ซีเมนส์ (S)



2. ค่าอิมพีแดนซข์องตวัเหน่ียวน าจะมีค่าเท่ากบัรีแอกแตนซต์วัเหน่ียวน า
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คุณสมบติัของวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัมีตวัตา้นทานอยา่งเดียว

1. แรงดนัมีเฟสน าหน้ากระแส 90๐ หรือ 
𝜋

2
𝑟𝑎𝑑 เสมอ

L LZ  =  jX

3. ค่าแอดมิตแตนซ์ (Admittance) ของตวัเหน่ียวน า หรือ Y
L 
จะมีค่าเท่ากบัค่าซสัเซปแตนซ์

ตวัเหน่ียวน า (B
L
)

L L

L

1
Y =    =  - jB  

Z
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--

คุณสมบติัของวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัมีตวัตา้นทานอยา่งเดียว

4. ไม่เกิดก าลงัไฟฟ้าใชง้านในวงจร แต่จะเกิดก าลังไฟฟ้าตา้นกลบั (Reactive Power) เกิด

จากการยุบตวัของสนามแม่เหล็ก

LP  =  0

5. แฟกเตอรก์ าลงั (Power Factor) หรือ pf มีค่าเป็น 0 เน่ืองจากมีมุมเฟสต่างกนั 90๐

pf  =  cos90  =  0
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- เป็นอุปกรณอี์กชนิดหน่ึงท่ีนิยมน าไปใชง้านกบัสญัญาณไฟสลบั

- น าตัวเก็บประจุอย่างเดียวต่อในวงจรไฟสลับ  จะท าหน้าท่ีสะสมพลังงานไฟฟ้าไว ้

ในรูปสนามไฟฟ้า
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03 ตัวเก็บประจุ (Capacitor) 01
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สมการชั่วขณะ สมการเฟสเซอร์

me = E sin(ωt +0 ) mE
E = 0 = E 0

2
  

mi = I sin(ωt +90 ) mI
I = 90 = I 90

2
  

- ความสมัพนัธร์ะหวา่งแรงดนัและกระแส แทนคา่ไดส้มการชัว่ขณะและสมการเฟสเซอรด์งัน้ี
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C

1 1
X =   =  

C 2 fC 

- ความตา้นทานท่ีเกิดขึ้ นในตวัเก็บประจุ ต่อแรงดนัและกระแสไฟสลับ เรียกวา่ 

รีแอกแตนซต์วัเก็บประจุ (Capasitive Reactance) หรือ X
C 
หาค่าไดด้งัน้ี

m
C C C

m

e E E
X  =    =    =    =  X -90 =  - jX

i I I



หรือ

L = ค่าความจุ  หน่วย ฟารดั (F)
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m
C C C

C m

1 i I I
B  =    =    =    =    =  B 90 =  jB

X e E E



และ

B
C 
= ซสัเซปแตนซต์วัเก็บประจุ (Capasitive Susceptance) หน่วย ซีเมนส์ (S)
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คุณสมบติัของวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัมีตวัตา้นทานอยา่งเดียว

1. กระแสมีเฟสน าหน้าแรงดนั 90๐ หรือ 
𝜋

2
𝑟𝑎𝑑 เสมอ

2. ค่าอิมพีแดนซข์องตวัเก็บประจุจะมีค่าเท่ากบัรีแอกแตนซต์วัเก็บประจุ

C CZ  =  - jX

3. ค่าแอดมิตแตนซ์ (Admittance) ของตวัเก็บประจุ หรือ Y
C 
จะมีค่าเท่ากบัค่าซสัเซปแตนซ์

ตวัเก็บประจุ (B
C
)

C C

C

1
Y =    =  jB  

Z
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คุณสมบติัของวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัมีตวัตา้นทานอยา่งเดียว

4. ไม่เกิดก าลงัไฟฟ้าใชง้านในวงจร แต่จะเกิดก าลงัไฟฟ้าตา้นกลบั (Reactive Power)

LP  =  0

5. แฟกเตอรก์ าลงั (Power Factor) หรือ pf มีค่าเป็น 0 เน่ืองจากมีมุมเฟสต่างกนั 90๐

pf  =  cos90  =  0
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